

Zpravodaj

obce Hukvaldy

8/2010

NEČISTOTY V SEPAROVANÉM SBĚRU

Vážení spoluobčané, chci poděkovat těm z Vás, kteří poctivě odpad z domácností třídíte a tím šetříte peníze obci. Většina občanů se do systému zapojila a zodpovědně odpad třídí. V posledním čísle občasníku 2/2010 jsem Vás nabádala k správnému třídění. Pro srovnání - v roce 2007 obec získala od EKOKOMU do rozpočtu obce za vytříděný odpad částku 97 tis. Kč. K srpnu 2010 již máme za vytříděný odpad od firmy EKOKOM na účtu obce částku 364 tis. Kč. Je to značný posun k zlepšení. Zjistili jsme však, že jsou místa, kde dochází k většímu znehodnocování odpadu, uloženého v kontejnerech, je to nelichotivá vizitka pro obec a tyto lokality řešíme. Ty z Vás, kteří ještě nenašli chuť nebo čas odpad třídít, chci zdvořile požádat o spolupráci. Znehodnocený odpad nelze počítat do systému a je to velká škoda a zejména, je to zmařená práce nás všech ostatních, kteří odpad pečlivě separujeme. Za takto znehodnocený separovaný sběr zaplatíme všichni ze svých peněženek podstatně více. To není výmysl, to je skutečnost. A jen pro upřesnění. **Do kontejneru dětské pleny nepatří. Tento odpad odložte do komunálního odpadu (do popelnic).**

Jaroslava Michnová, starostka

HUKVALDSKÝ OBČASNÍK

Vyšlo nové vydání zpravodaje obce „Hukvaldský občasník“, 20.roč. - 2/2010. Pokud jste „Občasník“ ve svých poštovních schránkách nenalezli, je možné si jej vyzvednout na Obecním úřadě Hukvaldy.

VYUŽITÍ ODPADŮ

Co se s odpady dále děje?

Odpady, které jsou svezeny z barevných kontejnerů je nutné dále dotřídít. Na tzv. **dotříd'ovací lince** se odpady třídí na jednotlivé druhy dle jejich dalšího zpracování (recyklace) a zároveň se odstraňují nežádoucí příměsi, nečistoty.

Dotřídění papíru

Papírové odpady, které odložíte do speciálního modrého kontejneru jsou z mnoha různých druhů papírů. Z jiného papíru jsou noviny, z úplně jiného je krabice od televize. Každý druh papíru se také jinak zpracovává. Proto je potřeba sběrový papír dotřídít na jednotlivé druhy. Na dotříd'ování lince je pás, po kterém se směs papíru pohybuje a pracovníci podél pásu z něj vybírají jednotlivé druhy papíru, někdy z něj musí vybírat i odpadky, které tam naházejí nezodpovědní občané. Dotříděný papír se lisuje do balíků a odváží ke zpracování do papírny.

Dotřídění skla

Při výrobě bílého skla se nikdy nesmí dostat do pece sklo barevné. Navíc se tam nesmí dostat žádná jiná nečistota, kov, keramika, porcelán atd. Skleněné odpady ze zelených kontejnerů se nejprve přetříd'ují ručně a jsou odstraněny největší kusy nečistot. Poté střepy putují na speciální automatickou linku řízenou počítačem, kde je směs pomocí soustavy drtičů a síť upravena na kvalitu požadovanou zpracovatelem. Ze směsi střepů jsou odstraněny drobné nečistoty (víčka a další drobné předměty) a jsou podrceny na požadovanou velikost. Směs z barevného nebo čírého skla se odváží ke zpracování do skláren.

Dotřídění plastů

I plasty, které jste odhodili do žlutých kontejnerů, se dotříd'ují na dotříd'ovací lince. Ze směsi plastů putující na pásu se ručně vybírají PET láhve, fólie a pěnový polystyren, které mají speciální samostatné zpracování. Pracovníci z pásu vyhazují i nečistoty, které do plastů nepatří. Dotříděné druhy plastů včetně zbylé směsi plastových odpadů se lisují do balíků a odváží ke zpracování na recyklační linky.

Jak se odpady zpracovávají?

Co je to recyklace? Při recyklaci jsou zpracovány odpady na nové materiály. Každý z nás svým chováním přímo

ovlivňuje další "život" odpadu - pokud ho správně roztřídíte, umožní tak jeho recyklaci a znovupoužití; pokud ho vyhodíte do popelnice, odpad se uloží na skládce nebo se jinak bez dalšího využití zlikviduje.

Recyklace papíru

Slisovaný sběrový papír poslouží k výrobě nového papíru, stejně jako když se vyrábí ze dřeva, přidává se do směsi na výrobu papíru. Papír je možné takto recyklovat asi pětkrát až sedmkrát.

Výrobky z recyklovaného papíru: novinový papír, sešity, lepenkové krabice, obaly na vajíčka, toaletní papír apod.

Recyklace skla

Upravená směs ze střepů se přidá do výchozí směsi k výrobě nového skla. Ušetří se při tom jak energie, tak i množství primárních surovin, přičemž sklo se dá takto používat vlastně donekonečna. Nejčastěji se takto vyrábí opět skleněné obaly či jiné skleněné výrobky.

Recyklace plastů

Každý druh plastů je zpracováván jinou technologií, protože mají odlišné složení a vlastnosti. Z PET láhví se vyrábějí vlákna, která se používají jako výplň zimních bund a spacáků nebo se přidávají do tzv. zátěžových kobereců. Z fólií (sáčků a tašek) se opět vyrábějí fólie a různé pytle, např. na odpady. Pěnový polystyren slouží k výrobě speciálních cihel. Ze směsi plastů lze vyrábět odpadkové koše, zahradní nábytek, zatravnovací dlažbu, protihlukové stěny u dálnic apod.

Seznam nejčastějších mýtů a dotazů ke třídění odpadů:

1. Před vhozením do kontejneru je třeba odstranit z PET lahve víčko a etiketu.

ŠPATNĚ

PET lahve můžete do kontejneru vhazovat s etiketou i víčkem. Obojí bude při dalším zpracování odstraněno. PET lahve sešlápněte!!! Nesešlápnuté lahve jsou objemné a tím zdražují přepravu, komplikují manipulaci a recyklace se tak stává nákladnější.

2. Před vhozením do kontejneru musím kelímky od jogurtů a jiných potravin důkladně vymýt.

ŠPATNĚ

Drobné znečištění obalů nevadí. Stačí tedy, když potravinu důkladně dojíte nebo z kelímku vyškrábete. Ideální je obal lehce vypláchnout například vodou po nádobí. Výjimkou jsou mastné obaly, ty je třeba pečlivě vymýt teplou vodou s přípravkem na mytí nádobí.

3. Před vhozením do kontejneru musím z časopisů a dokumentů odstranit kancelářské svorky.

ŠPATNĚ

Svorky není třeba odstraňovat. Při dalším zpracování, takzvaným rozvlákněním, jsou odloučeny. Z papíru se stane hladká kaše a těžší části jako svorky a sponky klesnou ke dnu, odkud jsou vybírány magnetickou separací.

4. PVC je také plast a tak patří do žlutého kontejneru.

ŠPATNĚ

PVC do kontejneru na tříděný odpad nepatří!!! Komplikuje následné zpracování směsných plastů a energetické využití. PVC obsahuje chlor, při zahřátí tak mohou vznikat nebezpečné zplodiny. Tento druh plastu poznáte dle značky 3. Jedná se například o novodurové trubky či linoleum.

5. Před vhozením do kontejneru musím plastové obaly od kosmetiky důkladně vymýt.

ŠPATNĚ

Stačí když zbytky kosmetických přípravků jako jsou mýdla, šampony, krémy vylijete. Dočištěny budou při dalším zpracování.

6. Před vhozením do kontejneru musím z dopisních obálek vytrhnout fóliové okénko.

ŠPATNĚ

Do kontejneru na papír můžete vhazovat obálky celé. Zpracovatelé mají zařízení, která si s fóliovými okénky poradí za vás.

7. Do kontejneru nesmím vhazovat skartovaný papír.

ŠPATNĚ

Do modrého kontejneru vhazujte skartovaný papír stejně jako každý jiný papír, který není mokrá, mastný nebo jinak znečištěný. Tím se myslí i biologické nečistoty.

8. Před vytříděním nápojového kartónu musím odtrhnout umělohmotný uzávěr.

ŠPATNĚ

Pokud ve vaší obci probíhá sběr nápojových kartónů, prázdný kartón pouze vypláchněte vodou, stlačte a i s víčkem odhoďte do kontejneru nebo oranžového pytle, který je ve vaší obci pro tento odpad určen.

Informace o separaci sběru zpracovala: Frýdecká skládka, a.s., Ing. Pavlína Blahutová